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Revista politică.
Sibiiu, în 13 August.

Contele Andrâssy, ne spune „P. 
LL“ întrebuințează absența monar- 
chului spre a face o visită principelui 
Bismarck la Gastein. 0 decisiune 
definitivă în crisa Andrâssy încă nu 
s’a luat, cel puțin n’a petruns în pu
blicitate. Bar. Haymerle a avut o 
conferență lungă cu Andrâssy, de unde 
se deduce, că conferență aceasta este 
o simptomă considerabilă pentru re- 
solverea crisei.

Resboiul, care a început de cât
va timp între fiarele germane și ruse 
a luat proporțiuni foarte mari: și ceea 
ce este toarte caracteristic, e că în 
această luptă eau parte și foile ofici
oase. Astfel, de ună-^i, a intrat în 
luptă și ^iarul „die Post" din Berlin, 
organul personal al prințului de Bis
marck. Acest ^iar, vorbind ații de 
atacurile foilor ruse contra guvernu
lui și a nației germane, se esprimă 
între altele astfel:

„Ații, nu ne mai putem sustrage 
datoriei de-a constata asmuțirile ce se 
fac neîntrerupt în Rusia de câtră păr
țile influente contra Germaniei și cari 
continuă în acest moment cu un zel 
îndoit. Privim, sub o impresie foarte 
neplăcută, toate sforțările^" toata ue- 
priința cari apasă spiritul poporului 
rus, spre a se îndrepta contra Ger
maniei. A opri această lucrare nu stă 
în puterea noastră, responsabilitatea 
consecențelor nu ne privesce și prin 
urmare suntem siliți a ascepta cursul 
lucrurilor. Ne întrebăm înse, dacă 
mănia lui Gorciacov, care n’a reușit 
de a deveni primul om de stat din 
timpul seu, va fi în stare de-a sdrun- 
cina edificiul amiciției de sute de ani 
al Germaniei și Rusiei? /

„Dacă într’o Z’ acest edificiu nu 
va mai esistă, consecențele vor fi foarte 
grave."

Sâmbătă 11 August, s’a dat ce
tire următoriului mesagiu domnesc, la 
cameră de M. Cogălnicean, ministru

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

(Urmare)

IX.
Miinchen.

Miinchen, capitala Bavariei, s’a fandat de Enric 
Eeul în 1158 pe un loc, ce era posesiunea unor călu
gări- forum ad Monachos, și de aci numele Munichen 
ti apoi Miinchen. Cu toate aceste orașul mcepu a 
prospera abia sub regele Macs.mil.an I (t 1825) 
mai târdiu sub fiiul seu Ludovic I (f 1868), carele 
ridicase’ o mulțime de edifice monumentale și făcuse 

din3Miinchen așa picând reședmța artei germane.

Orașul are 190,000 loc., zace lângă 
rîul Isar pe un șes estins și steril, 
500 m. peste suprafața mani. Impre- 
giurarea diu urmă și vecinătatea al
pilor aduce cu sine desele confcr^ 
în temperatura și morositatea ceriului. 
Se spune, că Miinchen are numai 17

senine pe an. Cu. toate aceste 
clima e foarte sănătoasa.

Dacă părăsim gara centrală și 

înaintăm spre centrul orașu ui 
mai ântâiu la poarta lui Caro și 
dem în stânga statua lui oe 
Miller (1869), apoi intrăm prm poar 

de interne și ad-interim președinte al 
consiliului, și la senat de cătră d. N. 
Crețulescu, ministru al cultelor și in
strucțiunei publice și ad-interim la a- 
facerile străine:

Domnilor senatori! Domnilor de
putați ! Astăzi se încheie amânarea se- 
siunei estraordinare a corpurilor le
giuitoare, urmată potrivit mesagiului 
meu din 11 Iulie.

D-voastră reîncepeți acum activi
tatea d-voastre legislativă.

Miniștri Mei ve vor supune ac
tele atingătoare de revisiunea art. 7 
din constituțiune, cerută de art. 44 
al tractatului din Berlin, pe care, cu 
toate sacrificiile ce ni le impune, Ro
mânia ’l-a primit prin glasul repre- 
sentanților sei.

D voastră, d-lor senatori, d-lor 
deputați, a’ți profitat de timpul ce va 
lăsat prorogarea cameriior spre a stu
dia mai de-aproape deosebitele împre
giurări ale acestei grave cestiuni.

Am dar deplina convicțiune că 
astăzi camere și guvern vor pune tot 
zelul, tot patriotismul, toată prudența 
politică, spre a ajunge la o soluțiune 
care pe de o parte să dea satisfac- 
țiune principiului libertăței religioase 
și al egalităței civile și politice, pro
clamat de Europa întreagă, eară pe 
de alta să împace cu acest nrincinin 
necesitățile noastre naționale și eco
nomice.

Dumnețleu să binecuvinteze lucră
rile d-voastre.

Dat în Sinaia, la 11 Aug. 1879.
CAROL.

Cu toate aceste camerile sunt a- 
menate pănă la 20 August st. v.

Staturile unite ale Austriei.
Ce va mai fi si de noutatea ce o 

împertășesce lumii „Pali Mall Gazete" ? 
Într’un articul intitulat „însemnătatea 
retragerei contelui Andrâssy" ajunge 
Zisa foaie engleză la următoarele con
templări :

„Retragerea lui Andrâssy s’a di- 

decorată cu insigniele Bavariei și Mu- 
nicului în Municnl cel v e c hiu. ■ 

Stradele vechi Neuhauser și Kau- 
finger îl strătaie în doue părți egale, 
și aci vedem academia de sciințe și 
de arte, apoi Biserica curții sau a 
S-tului Michail. Aceasta a fost mai 
de mult o biserică jesuitică și edifi
cată în stilul renașterei italiane. 
Faciada sa e decorată cu o statuă de 
Brons mare și frumoasă a Archan- 
gelului.

Ceva mai spre Nord aflăm Piața 
Promenadei, înfrumsețată cu 5 statue 
împosante, anume a cuceritoriului Băl- 
gradului prințul Max Emanuel, a isto
ricului "Westenrieder, a compositoriului 
Gluck, a cancelariului de stat Kreit- 
mayer și compositoriului Orlando de 
Lasso.

0 stradă laterală ne conduce la bi
serica metropolitană numită „F r a u en- 
kirche", ce s’a edificat în 1488 în 
stilul gotic și are doue turnuri (98 
m.) încă necomplete. în mijlocul in
teriorului acesteia se află mausoleul 
împăratului Ludovic de Bavaria (Ț 
1347), representă un catafalo de mar- 

scutat cu o neodihnă și scrupulositate 
care nu stă în nici o proporțiune cu 
căușele citate în genere. Dacă este 
adeverat, că contele Andrâssy are lipsă 
de linisce, sau dacă dispărerea lui este 
de a se aduce în combinare cu alege
rile este neesplicabilă întăritarea fe
brilă, la care a dat ansă retragerea 
lui Andrâssy. în adevăr esplicărilor a- 
cestora nu le dă nimenea nici un cre- 
Zement. Andrâssy nu este omul 
care să resigneze de la o posițiune 
de influență și dominătoare, pentrucă 
ar fi obosit, abstrăgend dela împre
giurarea, că toate faimele despre în- 
disposițiunea sa sunt neîntemeiate. De 
altă parte dacă alegerile au avut o influ
ență asupra situațiunei partidelor a- 
ceasta pe un bărbat de flegma lui An
drâssy puțin ’l-a putut aface. Contele 
Andrâssy este un bărbat, a cărui po
sițiune în Austria a fost din multe 
părți fals pricepută; cu deosebire ro ■ 
Iul ce ’l-a avut la evenemintele din cei 
patru ani din urmă. Cine ’l-a consi
derat în timpul acesta de un minis
tru independent s’a înșelat cu desă
vârșire. Ar fi o completă rătăcire a 
crede într’o politică proprie a lui An
drâssy. Politica esternă a Austriei din 
timpul mai nou a fost numai opera 
Curții, sau mai bine țlis, politica de 
trans acțiune a ceior trei împărați, ur
mată de Curte. Treaba lui Andrâssy 
a fost a esecuta politica aceasta și el 
a resolvat problema aceasta cu o ma
nieră și desteritate, prin care a justifi
cat pe deplin alegerea lui spre acest 
sferșit. Câteodată a putut pare că An
drâssy urmează de capul seu ; în ca
șuri de aceste s’a vă^ut însă prea cu
rând, că el a fost asigurat de sprigi- 
nul din toată inima din partea prin
cipelui Bismarck. El a îndeplinit o- 
pera pentru care fu ales. în locul lui, 
pentrucă să ne esprimăm așa, a pășit 
— treaba. în șirul cel accelerat și 
semnificativ al schimbărilor causate de 
bătălia dela Sadova am. ajuns la în- 
cheerea unei hotărite periode. Se în
cepe o periodă nouă și (în Austria) 
sunt de lipsă instrumente nouă pen- | 

moră întunecată cu figuri și orna
mente de bronz, toate esecutate de 
Krumper. La unghiurile catafalcului ve
dem 4 cavaleri ingenunchiând, custo- 
Zii cari țin tot atâtea stindarde în 
mâna ce poartă numele: Carol Ma
rele, Ludovic Piui, Carol 'Grosul și 
Ludovic IV.

::: (Va urma).

S o r a ii
sau 

împăratul corbilor.
(A XlV-a poveste poporală românească, esplicată).

(10—Urmare.}______ ___________ __

Note
la povestea publicată de Dr. A. M. Ma- 

rienescu.

6. Trei pene de păun.
Zeus a iubit pe Z>na 1°, dar Hera mu

ierea lui Zeua, de mânie șijaluzie strămută 
țe Io într’o vacă, și a pus păzitoriu pe ar
gos Panoptes (Albul toate văZetoriu) cu 1000 
de ochi, cari acuși sânt împărțiți peste tot 
trupul, acuși pe cea de dinapoi, pentru a- 
ceasta când păzia vaca, cu unii durmia cu 

tru îndeplinirea lucrului. Dacă ne-ar fi 
întrebat cineva înainte cu douăsprezece 
sau înainte cu șase luni, ce însemnează 
retragerea lui Andrâssy, am fi răspuns 
fără hesitațiune: sfârșitul alianței între
ite. Și astăZi suntem de convingerea a- 
ceasta. Dar pentru aceea să nu creadă 
cine-va că unui astfel de cas ar tre
bui să urmeze erumperea ostilităților. 
Dacă trei persoane se întrunesc la un 
scop nu destul de clar definit, se poate 
mai curend sau mai târZiu, ca una 
să se pomenească „scoasă atară“, rara 
ca celelalte doue să încete de-a lucra 
mai departe. în situațiunea aceasta se 
află în momentul acesta învederat 
Rusia: consciința aceasta esplică to
nul cel ostil al presei rusesci îndrep
tat în timpul din urmă contra Ger
maniei. Ceea ce mai trebuie făcut 
acum trebuie să se îndeplinească de- 
cătră Austria. Austria a început o- 
pera cu ocuparea Bosniei; spre sfâr
șitul acesta Andrâssy a fost foarte 
potrivit, pentrucă el a fost în stare să 
facă pasul acesta plausibil căpățino- 
șilor sei compatrioți. El a și desle- 
gat problema aceasta cu multă deste
ritate. Ceea ce urmează acum poate 
fi o transformațiune completă a con- 
stituțiunei austriace și un nou început 
pentru imperiul austriac. Nu acum 
Jn.-momontj—dar pocite^ cat- de ~
nu se va mai auZi nu mi rea Au
stro-Ungaria. Se poate că să o 
înlocuiască: „Staturile unite ale 
Austriei"; Ungaria va ave atunci 
numai u n vot, pe când odinioară în- 
drăsnia a da tonul și de multe ori îl 
și da. Aceasta este starea lucrurilor 
de astăZi în Austria — între un în
ceput și între un sfârșit. Convinge
rea aceasta ne esplică retragerea lui 
Andrâssy. Se poate că Ungurii se 
vor revolta contra sorții ce li s’a des
tinat, înse aceasta nu constituie decât 
cestiuni speciale, pentrucă rebe
liunea lor va fi fără de folos, 
de oare ce ei nu posed nici po- 
pulațiune mare, nici puterea 
finanțială, de care ei dispu
neau o are când. Se mai poate că

alții păzia. Zeus necăjit, poruncesce lui Her
mes, ca să fure vaca. Dar cum o s’o fure 
când păstoriul are atâția ochi ? Hermes a- 
tunci cu bățul Iui de fermec, și cu tinerul 
de păstoriu îl adoarme și îi taie capul.

In acest mod s’a învețat mitologia la 
scoală, și firesce că creștinul Z^ce, ce blăs- 
temat e Zeus, că are aventuri amoroase, și 
învață pe altut se fure, eară Hermes încă 
ucide — și celelalte sunt povești etc. în a- 
cest mod mitologia n’a putut să aibă însufle
țiți pentru ea.

Eh! dar Io e luna închipuită ca fă- ' 
meie frumoasă și ștrămutată în vacă, e luna 
când e nouă, și când scade, de o ve^i cu 
doue coarne.

Hermes e luceafărul. Cu unii ochi doarme, 
cu alții păzesce înseamnă, că de sara pănă 
dimineața unele stele se arată, altele pier, 
când vin stelele deschide ochii, când se duc, 
îi închide. Luceafărul se arată sara mai 
năinte, si rămâne dimineața mai târziu pe 
ceriu — după fântână - cine altul să fie o- 
morît pe Argos, decât .luceafărul, după a- 
devăr, vine soarele, se face Z'"^ și P’cl 
stelele.

Hera, după ce a murit Argos cu ochii 



viitoriul schițat de noi se bucură și 
de spriginul bărbaților de stat ger
mani. Ceea ce este mai semnificativ, 
teritoriul austriac probabil că se va es- 
tinde pănă la Marea egeică și nu e 
neprobabil că i se vor întrupa și di
verse staturi mici așa numite inde
pendente, prefacendule prin aceasta 
în faptă bulevarde contra agresiunei 
rusesci. Noue ni se pare viitoriul Aus
triei clar determinat și mare parte 
din tr’ensul ni se pare predestinat prin 
alianța întreită. liste uiuLbco,.— 

Rusia va conlucra pănă la sfârșit; de 
a împedeca înse aceasta operă nu va 
mai fi în stare. Se mai tratează acum 
numai de compensațiuni pentru Ger
mania, cari mai târziu sau mai cu
rând, vor trebui a se lua în conside
rațiune. Oamenii cari stau mai departe 
vor pricepe mai puțin cesțiunea acea
sta, despre care poate nici Germania 
încă n’a luat o hotărîre. De ales are 
de unde alege, și împregiurări, cari 
astăzi încă nu sunt mature, vor ho- 
tărî-o a se decide și în privința ale
gerei."

Gestiunea Israelită.______
1 Ușura.

(1 Urmare)

în anul 1867 Israeliții dobândesc 
dreptul de-a pute ave imobile și în 
anul 1868 se înlătură legea contra 
ușurei. Se pare că deodată în urma 
acestor legi ar fi sporit posibilitatea 
de a dobândi credit, căci se înmulțesc 
vânzările silite a imobilelor debito
rilor.

Dar din sporirea venerărilor silite 
în urma legei din 68 nu se poate con
chide că a sporit creditul. Cu înlătu
rarea acelor legi restrictive s’a creat 
numai facultatea de-a esploata popu
lația în mod usurar; pe cât înainte 
marea maioritate era lipsită de credit; 
asemenea și în urmă ea e lipsită de 
credit. Ceea ce constitue sporirea cre- 
a;tiiln; m IiiIhhuIi-h» (Ih a, yatii credibili 

condiții favorabile, astfel că dobânda 
de plătit să nu covârșască folosul nor
mal ce poate ave debitorul ca indus
triaș și ca mic proprietar; și dacă a- 
flăm că condițiile sub care în Galiția 
și în Bucovina debitorul își poate pro
cura credit sunt astfel încât ruinarea 
lui ca meseriaș sau ca mic proprietar 
e sigură, vom admite că prin înlă
turarea acelor legi nu a sporit creditul.

Astfel de vreme ce sub regimul 
legei contra ușurei, în Bucovina s’au 
efectuat vânZări silite 57 în anul 1864, 
ear 68 în anul 1865, cu toate că a 
fost în anul 1865 cea mai mare mi- 
serie din causa relei recolte, în urma 
întroducerei libertății prin legea din 
14 Iunie 1868 se înmulțesc venerările si
lite; așa se efectuează vânzări silite 

cei mulți, scoate ochii și îi pune pe coada 
păunlui paserii sale sacre și plăcute (Prel- 
ler II 303).

Păunul sîmbolisează în coada sa ori 
zontul stelat (Norii p. 169).

Ce lucru prost se pare și în poveste 
de-a trămite pe cineva după 3 pene de păun 
din căciula împăratului corbilor! Eh! dar 
cum se pricepe, că pentru ce împărăteasa 
a dat penele de păun ? și ce însemnează 
toate aceste ?

Când judeci, că atâtea materii mitolo
gice și încă simbolice după mii de ani în 
poveștile române sunt țesute cu atâta ușo- 
ritate și trebuie să te miri de poporul ro
mân, că cu cât geniu a reconstruat mitu- 
sânt numai dărăbu.^ 
ciate.

7. Timpul călătoriei.
După tecst și diferințe, timpul în care 

călătoresce e acuși 3 ani dela un împărat 
pănă la altul, acuși numai un an pentru în
treaga călătorie.

Când însă aflăm că împărații Alb, 
Verde, Roșu representă earna, primăvara, 
vara, și marea sau apa, e toamna cea ume- 
doasă, atunci vedem că călătoria se face în- | 

253 în anul 1875, 375înl876 și 817 
în anul 1877. Ear în Galiția, devreme 
ce în anul 1867, sub regimul legei 
contra ușurei, se făcuse publicății nu
mai pentru 164 vânZări silite, de-o- 
dată numerul publicațiilor sporesce în 
anul 18 68 cu 65%, anul 1873 cu 
273%, în I874cu 525% în anul 1875 
cu 814%.

Dr. Rydzowski, în raportul seu 
cătră cameră în privința legei din Iu
lie 1877, afirmă „că folosul capitalis- 

Ux—C^liția_înfrece do 3, 4, 5 și 
„de 10 ori câștigul ce’l poate ave a- 
„gricultorul din pământul seu sau in- 
„dustriașul din industria sa". în unele 
districte ale Galiției nici nu se poate 
încheia o afacere cu mai puțin de 
20%, și în general se stipulează câte 
30 sau 40%. Sunt cașuri, afirmă a- 
celaș raportor, în care datoriile pri-, 
mitive de 300 sau de 400 floreni, în 
urma prelungirilor, a adăogirei do
bânzilor la dobândă și a clauselor pe
nale, s’au urcat după trei ani la suma 
de 15,000 s’au 20,000 floreni, cașuri 
în care pentru 60 floreni s’a dat o po
liță de 600 floreni de plătit după 6 
luni. (Kaserer p. 23). Ministrul de jus- 

de 75 sau 
80% e ceva obicinuit în Galiția. (Ka
serer p. 85). Și cei mai mulți cari 
sunt astfel esploatați și în urmă es- 
propriați sunt cei mai săraci. Rapor
torul constată că din imobilele anun
țate spre a fi vândute silit, a căror 
număr ’l-am arătat mai sus, 71% sunt 
imobile de-o valoare mai mică de 1000 
floreni, 22% sunt de-o valoare dela 
1000 pănă la 5000 floreni, și. numai 
3% sunt de-o valoare mai mare de 
5000 floreni (Kaserer p. 22).

Dar ceea ce e înspăimântător e că 
multe din vânZările silite sunt pentru 
plata unor creanțe în sumă numai de 
2 fl. 69 cr., de 3 fl. 30 cr., de 2 fl., 
30 cr. precum constată ministrul de 
justiție (Kaserer p. 85). Ce miserie 
economică nu se revelează cu aceasta 1 

pnnftni PiinAinna, Ho-
vedesce în mod peremptoriu cât de 
falsă ar fi conclusia de-a crede că, în 
urma înlăturărei legei contra ușurei, 
condițiile sub care se poate procura 
credit ar fi ușoare, sau că ar fi pu
tință de-a găsi credit.

în anul 1875 s’a vândut un imo
bil în valoare de 250 floreni pentru o 
datorie de 90 cruceri (! 1); în anul 
1876 s’au săvârșit vânZări silite pen
tru datorii de 1 fl. 36 cr., de 2 fl. 
50 cr. de 3 fl., de 20 floreni. (V. Plat- 
ter p. 32). Din cei espropriați în anii 
1876 și 1877, — 245 nu datorau de
cât numai câte 33 fl. — apoi alți 533 
datorau numai câte 88 fl. — și 1047 
datorau câte 240 fl. Ceea ce dovedesce 
că espropriații sunt cei mai săraci! 
Și să nu uităm că în acele sume, pen- 

tr’un an, e călătoria luceafărului în giurul 
soarelui, e a pământului în giurul soarelui, 
și acei trei ani la Olariu și alții sânt 3 luni 
a unui anotimp. Dar sânt și în altele po
vesti și în aceasta figuri, unde, deși călăto
ria eroului ține ani mulți e representarea 
luceafărului numai de sara pănă dimineața 
precum am arătat în Sorilă, MeZilă și 
Dorilă. ---------------- ---- -— — ----- ;

Fiindcă pentru stabilirea astorfeliu de 
povesti, e de lipsă ca se mai public una, și 
anume a XV-a sub titlu „Trei corbi" 
doară și mai însemnată decât aceasta de 
față, și fiindcă în aceea aflu și mai esprese 
anutimpurile. Voiu mai reveni Ia acest 
object. —- ------------- —

(Va urma).

* (Deslușire sinceră). Ce dic 
Antonie, păreți bine că ne-am „cumnațit/ 
întrebă în decursul ospățului . un mire pe 
cumnatul seu ce abia număra 7 ani dar 
care ședea la masă în față. „Bine nu’ni 
pare"... fu răspunsul: „Dar pentru ce?" 
adause mirele. „Pentrucă nici d-ta nu ești 
a cătare. Mama Zicea eri, că n’a avut ee 
să se facă, dacă n’a venit altul mai bun să 
pețască pe sorumea!" 

tru care s’au săvârșit vânZările silite, 
e nu numai capitalul datorit ci și toate 
adăogirile prin dobândă, la dobândă.

Platter calculează că acei cari nu 
datoriau mai mult de 1000 fl. au plă
tit în anul 1876 ca dobândă minimum 
33,96%, și în anul 1877 33,95% ; dar 
uitându-ne mai de-aproape la dobânda 
plătită în fie-care cas, aflăm că din 
600 espropriați 44 au plătit câte 36%, 
5 câte 40%, 12 câte 42%, 79 câte 
48%, 9 câte 50%, 15 câte 57%, 63 
câte 60%, 27 câte 72%, 5 câte 96%, 
și unii au plătit câte 100%, 109% 
pănă la 185% ! (V. Platter p. 17 și 18).

Și datoriile îngreuiate prin do- 
benZi în asemenea mod, mai se mă
resc prin clause penale, prin cheltueli 
de judecată, care sunt cu atât mai 
mari cu cât debitorii sunt mai seraci.

Calculând dobânZile și cheltuelile, 
găsim că preste tot s’au plătit pentru 
datorii pănă la 50 fl.

în anul 1876 .... 118,13% 
ear în anul 1877 . . . 121,39% 

Pentru datorii dela 50 pănă la 100 fl.
în 1876 .......................... 74,66%
și în 1877 .................... 80,05%

S’ar pute Z’ce că cei mai năci 
debitori au plătit cele mai mari do- 
benZi din causa lipsei unei siguranțe 
suficiente pentru creditor; dar ne con
vingem de contrariu când aflăm că 
s’au vândut silit în anul 1876:

1) pentru datorii pănă la 50 fl. 
în suma totală de 2357 fl.; 45 imo
bile în valoare de 24,578 fl.;

2) pentru datorii dela 50 pănă la 
100 fl. în suma totală de 6927 fl. 66 
imobile în valoare de 38,638 fl.

3) pentru datorii dela 100 pănă 
la 500 fl. în suma totală de 37,883 fl. 
47 imobile în valoare de 175,207 fl.

ear în anul 1877:
1) pentru datorii pănă la 50 fl. 

în sumă totălă de 5035 fl. 65 cr., imo
bile în valoare de 54,570 fl.;

2) pentru datorii dela 50 pănă la 
100 fl. în sumă totală de 16,709 fl. 
no nr, , în valoare de 89,291 fl-;.

3) pentru datorii dela 100 pănă 
la 500 fl. în sumă totală de 78,655 fl. 
07, imobile în valoare de 396,955 fl.

Astfel că valoarea imobilelor vân
dute a fost mai mare decât sumele 
datorite:

în anul 1876 pentru datoriile de 
la 1, de 10.4 ori;

ear în anul 1877 pentru datoriile 
dela 1 de 10.8 ori;

în anul 1876 pentru datoriile dela 
3 de 5.6 ori :

în anul 1877 pentru datoriile de 
la 2 de 5 3 ori;

in anul 1876 pentru datoriile de 
la 3 de 4.6 ori;

în anul 1877 pentru datoriile de 
la 3 de 5.0 ori;

Cu toate dar că siguranța oferită 
de debitor era mai mult decât sufi
cientă, totuși el e silit a plăti acele 
•dobânZi esorbitante.

Astfel mărimea dobânZei și a fo
loaselor ce are un speculant nu se de
termină, precum Z’ce Platter (p. 17) 
prin riscul ce presentâ afacerea pen
tru care se dă suma împrumut, nici 
prin împregiurările bănesci ale debi
torului, nici prin gradul de încredere 
a debitorului, ci pe de-o parte prin 
gradul de ușurință a debitorului, prin 
nevoia momentană în care el se află 
prin stupiditatea, prin starea lui de 
beție, ear pe de altă parte prin lăco
mia creditorului de-a se îmbogăți, prin 
nerușinarea, prin perversitatea și’prin 
gradul de-a sci a înșela („Von dem 
Grade der Gaunerhaftigkeit").

(Va urma).

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Sibiiu, 15 August. (Dela reu
niunea învățătorilor români 
greco-orientali din ținutul 
Sibiiului). Termometrul după care 

se constată vitalitatea unui popor este 
școala. Unde școala este în floare starea 
poporului respectiv este normală, unde 
școala vegetează despre o Zi Pre alta, 
vitalitatea poporului se poate numi 
problematică, schimbăcioasă, a cărei 
durată se poate precalcula. Pătrunși 
de importanța cea mare a scoalei, de 
influența ce are ea asupra vieței po
porului, ’și-au concentrat oamenii toate 
puterile într’acolo ca se ridice școala 
Ia gradul de perfecțiune, ce’i compete. 
Sciind mai departe că în unire este 
puterea, n’au pregetat a se întruni în 
reuniuni spre a pute înainta cu mai 
mare înlesnire spre scopul prefipt.

Pătrunși de însemnătatea acestui 
adever, învățătorii români greco-orien- 
tali din ținutul Sibiiului în una din 
ședințele cursului supletoriu din vara 
trecută a decis a se întruni în Reu
niune carea se poarte numle: Reuni
unea învețătorilor români gr. or. din 
ținutul Sibiiului. Nu voiu espune aici 
istoricul acestei reuniuni, ajunge a a- 
minti că reuniunea în urma cercula- 
riului consistorial referitoriu la ține
rea conferențelor învețătoresci, în 10 
a lunei curgătoare ’și-a ținut I șe
dință, corporațiune recunoscută de 
superioritatea sa legală.

în Z’ua fie 10 August s’au adu
nat toți învățătorii în biserica paro
chială din cetate asistând la celebra
rea oficiului divin și invocarea spiri
tului sânt săvârșite de parochul local, 
P. protopresbiter și asesor consisto
rial Zacharia Boiu. După celebrarea 
oficiulei divin s’au adunat învățătorii 
în sala seminarială, destinată pentru 
ținerea ședințelor, unde vice-presiden- 
tul reuniunei, Nicolau Ivan, învețăto
riu în Seliște, în absența presidentu- 
lui prin o cuvântare binesimțită de
clară adunarea generală a reuniu- 
niunei învățătorilor români gr. or. din 
ținutul Sibiiului de deschisă. Cuvân
tarea se alătură aci pre lângă ru
garea, să aveți bunăvoința a o pu
blica.

—Conform programei presentate de 
comitetul reuniunei s’au ales o comi
siune pentru propuneri; una pentru 
darea de părere asupra proiectului 
de statute, presentate de cătră prea 
ven. consist, arch. și a doua pentru 
încassarea tacselor dela membrii reu
niunei.

Ședința a II s’a început în a- 
ceeași Și după ameaȘi. Ca obiect de 
disensiune s’a pus la ordinea Zilei punc
tul I din cerculariul consistorial pro
vocat mai sus, că adecă: Cari sunt 
pedecile învățământului în scoalele 
poporale și cum s’ar pute delătura.

Eram foarte curios a auZi părerile 
învățătorilor la punctul acesta, cu a- 
tât mai tare cu cât la noi aceste pe- 
deci cu deosebire în timpurile de față 
au început a deveni nesuportabile, 
să nu Zic sugrumătoare de esistența 
scoalei noastre confesionale.

îți crescea inima auZind pre în
vățătorii noștri cu câtă căldură vor
biau la acest punct sulevând relele 
ce bantuiesc școala. De mijloc împe- 
decătoriu s’a accentuat între alte multe 
sărăcia poporului, nepăsarea părinți
lor față cu școala, discordia intre pa
roch și învățătoriu, salariile prea 
rele ale învățătorilor, instituirea de în
vățători necualificați fără scirea auto
rităților superioare scolastice, schimba
rea prea deasă a învățătorilor, lipsa 
de aparate și cărți didactice; lipsa de 
unitate în învățământ, lipsa unui plan 
de învățământ, neînteresarea inspec
toratelor locale și districtuale față cu 
școala, nevisitarea acestora de cătră 
inspectorul local districtual și supe
rior, neregulata cercetare a scoalei 
din partea elevilor și altele. Tot atâ
tea cause aceste, cari împedeca învă
țământul în scoalele poporale, și cari 
reclamă vindecare cât mai îngrabă.

Trecând la a doua parte a punc
tului din cerculariul consistorial amin
tit, că adecă cum s’ar pute delătura 
aceste rele reuniunea roagă pe prea 

i



ven cons. arch. să dispună înființarea 
de fonduri scolastice în toate comu
nele, din cari să se acopere trebuin
țele cele mai arZetoare ale părinților 
seraci, cari nu’și pot prevede copii 
cu cele trebuincioase, să dispună a se 
provede scoalele cu învețători har
nici instituiți definitiv, aparate tre
buincioase, cărți didactice corespunZe- 
toare, plan de învețământ după prin
cipiile pedagogice; să se visiteze scoa
lele mai des, cu care ocasiune să se 
vorbească la inima poporului, ca să 
aibă mai mare interes de scoală etc.

Pre cât ne-a atins de plăcut in
teresul cel viu al învățătorilor pentru 
delăturarea relelor, pre atât ne-a fost 
mai mare mirarea ai^ind că oamenii 
încărunțiți pe catedra de învețători 
au idei atât de neesacte să nu Zic scâl
ciate despre cărțile didactice și planuri 
chiar despre Abcdariu. S’a născut 
întrebarea : care Abcdariu este mai 
practic? Cei sintetic al d-lui asesor 
Boiu, sau cel analitic sintetic al d-lui 
prof. loan Popescu? Un d.învețătoriu 
director la scoalele noastre doară 
cele mai bune din ținutul Sibiiului, 
om încărunțit în scoală, voind a trage 
paralelă între aceste 2 Abcedare afirmă 
că Abcdariul d-lui Boiu se începe cu 
vocale, ear al d-lui Popescu cu conso
nante ? ! Poate d-1 director nu a luat la 
mână nici odată Abcdariul d. Popescu. 
Altmintrea ar fi veZut că dl Popescu 
nu’și începe cartea sa cu consonante. 
Totuși s’a putut întâmpla că dacă dl 
director cunoasce acest Abecedariu, a- 
tunci de sigur esercițiile, ce trebuie 
să le facă învețăroriul pănă la ajun
gerea la cuvântul „ac"—„sac" din 
cartea d-lui Popescu le-aluat drept con
sonante. Mai afirmă dl director că este 
imposibilitate a propune după Abece- 
dariul d-lui Popescu fără litere mo
bile. Se poate și aceasta pentru că 
ni-o spune un om cu practică.

S’a mai vorbit de cartea de lec
tură, gramatică, geografie, istorie etc. 
constatând reuniunea lipsa de cărți 
corespunzătoare în ramurile- deosebi- 
telor discipline. N’am auZît păntarFCTzacuuOTnpuiiwLua^^^

ședința din 14 a lunei curg, se pri-mai îndetaiu decât numai asupra câr- 
ței de lectură, sau cum le place unora 
a o mai boteza legendariu; însă și 
cele auZite au fost suficiente ca să 
ne convingem despre idea ce au unii 
din elita învățătorilor despre cartea 
de lectură. Foarte bine li s’a obser
vat din partea unuia, că în sensul 
esplicat, de carte de lectură poate 
servi cu acel succes și „Alecsandria". 
Nu d-lor învățători! cartea de lectură 
nu este menită numai pentru cetire 
mehanică. Luați la mână o carte de 
lectură recomandată de autoritățile 
noastre bisericesci, studiați-o puțintel, 
și veți vede că cartea de lectură e: 
'.storie naturală, universală, și patrio- 
ică, Geografie, Gramatică, dacă se 
pate aplica numirea aceasta și pen- 
tu scoalele poporale, religiune, cu un 
cwent toate sciințele, ce se propun 
înscoala poporală se cuprind în car
te de lectură, așa încât un înveță- 
toiu harnic cu cartea de lectură în- 
delinesce lipsa altor manuale din 
stuiile ce se propun în scoalele po- 
poile.

Trecând preste aceste nu pot se 
rets o împregiurare, carea m’a atins 
nepicut. S’a întâmplat adecă, că după 
ce a deschis sesiunea adunărei ge
nera în mod solemnei, la care au 
partipat unii dintre d. asesori con- 
sistoali și profesori semmariah, după 
ce s’i ținut ședințe și s’au autenticat 
protmalele, se scoală unii membru de 
ai reiiunei, și ±ac propuneri in șe
dință ublică, că reuniunea să se de- 
chiarede nereumune, reuniunea să 
se dec are de neinființață. Alții mer
geau șmai departe și disputau drep- 
tul învătorilor de aici e-a

mvetMori, poate au 
avut mcve binecuvântate când ah 
mau, cel ce le afirmau.

în ședința a III și a patra a ra
portat comisiunea pentru propuneri a- 
supra punctelor cuprinse în cercula- 
riul consistorial, prin care se ordi- 
nează ținerea conferențelor învețăto- 
resci. S’a vorbit cu mult zel și tact 
asupra modului, cum s’ar pute învăța 
cu mai mare înlesnire și cu succes 
limba maghiară, și cum s’ar pute pro
pune mai cu bun efect în scoalele po
porale. Reuniunea din considerare că 
înaltul ministeriu pănă acum încă nu 
a dispus nimic mai îndetaiu asupra a- 
cestui punct, roagă pe măritul con
sistoriu, să binevoiască a mijloci ca să 
se prelucre manuale corespunzătoare 
din care învățătorii să se poată pre
găti spre întâmpinarea greutăților ce 
au a suporta la timpul seu. A mai lucrat 
încă Reuniunea unele conclusiuni cari 
înse vor remâne un „pium deside- 
rium". A decis adecă ca: să se roage 
înaltul ministeriu a provede pre în
vățători cu diurne, ca și în anul a- 
cesta eu deosebire numai ca pottan- 
folyam-urile să le țină dânsa în sinul 
ei adecă în Reuniune, pentrucă espe- j 
riența cu instituirea astfeliu de cur- | 
suri supletorice cum au fost și în vara 
aceasta în orașe maghiare și profesori 
maghiari cari nu înțeleg sau foarte 
puțin limbile patriei, nu ’și-a avut re
sultatul dorit.

Trecând preste celelalte lucrări 
ale Reuniunei, revenim la conclusul ei 
luat în ședința VI din incidentul 
proiectului devenit acum lege ca să 
se introducă limba maghiară ca stu
diu obligat în scoalele noastre popo
rale. După cum este sciut Escelența 
Sa înalt Prealuminatul nostru părinte 
archiepiscop și metropolit dimpreună 
cu episcopii sufragani și deputațiunile 
consistoriilor noastre au așternut o re- 
presentațiune cătră pre’naltul tron. Reu
niunea adânc pătrunsă de ținuta deamnă 
de archiereu ortodocs român a Esce
lenței Sale preabunului nostru păs
tor a decis, a’i înainta o adresă de 
mulțămire pentru pașii făcuți în acest
obiect. 0 comisiune de 4 se însărci- 

mesce de adunarea generală și mai a- 
legându-se încă un membru lângă co
misiunea deja aleasă, aceasta în frunte 
cu presidentul Reuniunei d. prof. se
min. loan Popescu se însărcinează a-o 
preda Escelenței Sale.

Ședința din urmă a iost o adevă
rată Zi de sărbătoare pentru Reuniune. 
Presidentul ei d. loan Popescu întor- 
cendu-se acasă dela scalde, unde se 
dusese pentru a’și recâștiga sănătatea 
sdruucinată, n’a pregetat a veni /cel 
puțin la ultima ședință se presideze. 
La intrarea în sala de ședință fu în
tâmpinat cu vii strigări de „Să tră- 
ească". Vicepresidentul Reuniunei Ni
colau Ivan îl biueventează poftindu’i vi- 
eață îndelungată ca să poată conduce 
Reuniunea cătră scopul dorit, la ce d. 
Popescu cu cuvinte bine alese, adânc 
simțite mulțămesce Reuniunei pentru 
călduroasa primire cu care ’l-a întirn- 
pinat, salută Reuniunea în prima ei 4- 
dunare generală și promite că va lucra 
într’acolo ca Reuniunea să crească in 
bine și să fie de model pentru celelabe 
Reuniuni înființate și înființânde în a> 
chidiecesă.

Ședința din urmă s’a încheiat ta 
14 ale curg, la 12 oare; învățătorii 
acestui ținut respective membrii Rei- 
niunei s’au depărtat cu cele mai vii spi- 
ranțe pentru înflorirea Reuniunei i- 
cesteia. Dee DumneZeu ca speranțee 
aceste să devină faptă!

Unul dintre cei de față.

Varietăți.
* (Membrii societății is

torice ung.) a sosit parte marț, 
parte mercuri, unul va sosi astăZi aici 
în Sibiiu. Escursiunea la Cisnădie a 
avut loc eri.

* (Convocare). Onorații mem
bri ai reuniunei învățătorilor români 

gr. or. din țara Bârsei sunt invitați 
la adunarea generală estraordinară â 
reuniunei, ce se va ține la 25 și 26 
August st. v. a. c. în Brașov.

Materialul de pertractare va fi 
cel cuprins în cerculariul venerabilu
lui consistoriu archidiecesan dto 7 Iu
nie a. c. Nr. 1613 scol.

Brașov, 13 August 1879.
Nicolau Oancea m/p., 

secret, reun.
* (0 căsătorie prin tele

graf). Traducem tecstul din „Cur. 
Statelor-unite" : „Reverendul Colt", în
soțit de Miss Margaret Wright și ’de 
mărturii sei, a întrat într’un biurou 
telegrafic din Newyork. Ea s’a pus 
în raport cu doctorul Shaw care se 
afla la Lor Angles (California), de- 
asemenea într’un biurou telegrafic, și 
însoțit de martori ’i-au adresat între
bările obicinuite. Primind respunsuri 
satisfăcătoare, au pronunțat prin te
legraf formula sacramentală declarând 
căsătoriți pe d. Shaw și pe Miss Mar
garet. Aceasta, intrând domnișoara în 
biuroul telegrafic, au eșit doamnă 
după un moment, și aplicat în sara 
aceleași Zile spre a merge la bărbatul 
seu în California."

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Prelegere practică
despre

modul tractărei practice a pieselor 
lectură în școala populară, cetită în 
dința reuniunei învățătorilor români

țara Bersei în 5 Aprilie 1879
de

Domețiu Dogariu, 
învețătoriu la școala capit. din Satulung.

(2 Urmare)

Planul tractărei.

de
?e' 
din

Eserciții relative la cu
prinsul acestei bucăți de lec
tură.

1. învățătorul povestesce școlarilor -/1 _ 1 • AU VC^cVLVI u.1 pO VBobGoCG SCOlal HOP

in bucata de lectură cu—cuvintele—sale,
circumscrie conceptele mai grele și 
desvoaltă mai pe larg părțile, cari au 
lipsă de aceasta.

2. învățătorul cetesce școlarilor 
cât se poate mai bine și mai frumos 
bucata respectivă și pre urmă pro
voacă pe școlarii cei mai buni a o 
ceti și ei.

3. Esplicarea logică a bucăței 
de lectură, caracterisarea persoanelor 
și desvoltarea învețăturei morale 
bucată.

4. Școlarii reproduc și ei cu 
vintele lor cuprinsul bucăței.

5. Școlarii cetesc bucata de

din

cu-

re-
. pețite ori pănă când s’au deprins a 
o ceti cum se cade.

6. Școlarii învață pănă la o a- 
numită Z’ bucata de rost și apoi o 
recitează din memorie, însă- fără-afec
tare și gesticulațiuni teatrale.

Ad. 1. Să vă spun o poveste! — 
Odată un om dela sate a plecat la 
oraș. Pănă a ajunge el la acel oraș 
a trebuit să treacă prin mai multe 
sate dearendul, căci orașul era de
parte de acolo. Trecând el printr’un 
sat a- aflatjae o stradă o mulțime de 
copii,can se jucau frumos. Copiii, 
când văZură pe călătoriul, îi făcură 
loc îndată, se uitară în fața lui și 
luându’și pălăriile de pe cap Ziser^: 
Bună Ziua! „Călătorului ’i-a plăcut 
de purtarea cea cuviincioasă a copi
ilor, de aceea el mai ântâi le-a mul-
țămit frumos , apoi ’i-a întrebat:" 

-L------„Măi copii, care o 
oraș?" Copii se întreceau care ae 
care să’i arete calea mai înainte, ear 
unul din ei a mers cu călătrorul pană 
afară din sat ca să nu apuce cumva 
pe alt drum. Aci căletorinl ’i-a mul- 
țămit earăși copilului Zic®nd^ 1 • ”^e 
vede, că voi arătați prin faptă că um- 
blați la scoală! Voi meritați cu tot 
dreptul a purta numele de „școlari ! 
Portați-ve tot așa și fiți siguri, că 

prin purtarea voastră cea cuviincioasă 
aduceți laudă scoalei și învățători ului 
vostru!"

Ad. 2. Povestea aceasta se află și 
în cartea noastră. Deschideți cărțile 
la pagina 78 Nr. 34 !

Luați dară sama, că mai ântâiu 
voiu ceti eu bucata aceasta ca să în- 
vețați și voi cum trebuie să cetiți! 
(învățătorul cetesce apoi bucata cât 
se poate mai bine și mai frumos. 
Spre acest scop se pregătesce de a- 
casă și se încearcă cum are să ce- 
fpnnnă in «nnolo • 
vocea, unde să apese și unde să ^sus
pende tonul. Și aceasta s’o facă el 
din tot adinsul, căci și cotitul, ca ori 
și care altă desteritate se învață nu
mai imitând esemple destul de per
fecte). După ce au cetit bucata vr’o 
câți-va școlari mai buni, învățătorul 
trece apoi la esplicarea logică.

(Va urma).

Bursa de Viena
din 27 August n. 1879.

Acțiuni de credit...............................  251 50
Valuta nduă imperială germână .... 57 30
London...................................................... • . 116 85
Galbin ........................................................... 5 50
Napoleon d’aur (poli) ...................... . . 9 29

Economic.
Arad 23 Aug. n. Târgurile din septemâna tre

cută au fost de tot bine cercetate, dară negoț nu s’a 
făcut mult. Prețurile bucatelor au fost: Pro hectolitră: 
grâu fl. 10—11; secară fl. 6—6.30; orz fl. 5.60— 
6.10; oves fl. 5.35—5.70; cucuruz fl. 5.80—5.90 
răpi ța căutată mai mult de pârtii domnesci a trecut 
cu fl. 10.50 — 10.80: spirtul n’a fost căutat și cel 
puțin, care a trecut, s’a vendut de-abia cu prețuri 
slăbuțe.

Brașov, 22 August n. Pro hectolitră: Grâu fl 
6.70—8.—; Grâu seeăreț fl. 4.70; SScară fl. 4.40_  
4.50; Orz fl. 3.80—4.—; Oves fl. 2.40—2.50; C u curu z. 
fl. 5.10; Măi aiu fl 4.45; Mazere fl.4.80; Lintefl. 
7.60; Fasole fl. 4.45 Semânță de in fl. 8.70— 
Semență de cânepă fl. 5.40 Cartofi fl. 2.50—; 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas- 
pet fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

Sighișoara 21 Aug. n. Aici în aceasta Și au 
fost atâtea bucate în terg, încât se poate Șice, că în 
anul acesta întreg, n’a fost terg mare de bucate, ca 
cel de aȘi. In urma acestei împregiurări bucatele s’au în
lesnit de astadata așa, încât hectolitră de cucuruz 
s’a vendut cu fl. 4; și grâul cu fl. 6.50 cualitatea 
cea mai frumoasă.

Budapesta 23 Aug. n. începutul săp- 
temanei trecute a fost mestecat cu vre o câ
te-va ploițe, celalalt timp înse pănă la sfâr
șitul ei a fost tot frumos, cald și uscat. în 
acest timp a înaintat îmblătitul și putem 
Zice că s’a mai isprăvit. Semănatul rapiței 
încă a înaintat foarte tare, mulți dintre eco
nomi inse se mai rețin de acest -semănat, 
din pricină, că rapița cere ploaie spre a pute 
face, progres, și aceasta recerință pănă a- 
cuma încă nu s’a ivit. Se așteaptă dară o 
ploaie bună și pătrunZetoare, carea preste 
tot este neîncungiurat de lipsă, cu deose
bire tare de lipsă pentru aratul și sămănă- 
turile de toamnă. Din lipsa ploaie! grâul și 
săcara pănă acuma nu s’au semănat. Cucu
ruzul și strugurii încă pătimesc de uscă- 
ciune,--roiultotoi lor nu rrc rla- mare- nădejde; 
el va fi tare moderat. Și starea apelor a 
scăZut însemnat, și comunicația s’a mai slă
bit. Temperatura în săptămâna trecută a fost 
peste tot + 21° R. Toate articlele din terg 
în săptămâna trecută n’au fost așa bine cău
tate ca mai înainte și prețurile lor în câtva 
mai eftine.

Grâul la 60,000 m. m. s’a vendut cu 
fl. 11.55—12.35; săcara 3000 m. m. cufl. 
7.80—8; orzul 4000 m. m. cu fl. 5—8.50; 
ove sul 4000 m. m. cu fl. 5.80—6.76; cu
curuzul 20,000 m. m. cu fl. 6.35—7.55; 
făina a trecut cam slăbuț; asemenea și 
păstăioasele, dară s’nu ținut la prețu
rile din septemânile trecute și adecă: fa
solea la fl. 9.50—10; mazărea la fl.9—12; 
6—6.25; "seâcnj^TiUrula-i_iij_ 
gul de lâni a început și s’a sfârșit slab; ele 
n’au fost mai de loc căutate. — Porcii încă 
n’au avut trecere. în târg au fost 95,550 de 
capete, între care din Ungaria 3840, din Ro 
mânia 2660 și din Ardeal 1140. Unsoa- 
rea de porc s’a vândut cu fl. 41.50 fără, 
eară cu fl. 44.45 cu vas cu tot; slănina 
cu fl. 38—40; seul cu fl. 41.50—42.20; 
spirtul en gros cu fl. 20—30; en detail fl.



31_ 31.50. Cel mai bun târg ’l-au avut peile. 
Cu deosebire peile de vacă, bou și vițel au 
trecut ca fulgerul cu prețuri foarte bune și 
adecă: cele de vacă cu fl., 112-116, de bou 
cu fl. 115_ 118 (cele din Bănat înse eu fl. 
135—140, și din Ardeal cu fl. 145—150) șt 
de vițel cu fl. 185-190, toate per 100 chi- 
lograme; per păreche înse s’au vândut peile 
de vacă cu fl. 24-28; de bou cu fl. 28—36 și 
de cal cu fl. 9—10.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
_____________ KfizlSnsĂ-_________

Licitațiuni: în 22 Sept. imob. con
sorțiului germân de pânzărie in 
Brașov (trib.); în 19 Septemv. și 20 Oct. 
imob. lui Nicolae a lui luon Opri șa în

; în 17 Sept, și 17 Oct. imob-R i s c u 1 i ț a
(judec, cerc. Baia decomunei Bal do vin

Criș); în 14 Oct. și 14 Noemvre imob. lui 
luon Van ga în Dej (trib.); în 20 Sept, 
imob. d-nei Moise Barok în Lișneu; în 
29 Aug. imob. lui George lorga în He- 
ghiu; în 23 Sept, și 23 Oct. imob. d-nei 
luon V ancea în Sântioana (judec, cerc. 
Sângiors); în 20 Sept, și 20 Oct. imob. lui 
Nichita Bolboss în Dubricel (tribun 
Dej); în 15 Sept, și 15 Oct. imob. rema- 
su lui dupâ luon Vi 1 i s k o în K. Vă s â r h e 1 y- 
Kanta; în 16 Sept, și 16 Oct. imob. d-nei 

heiu); în 30 Aug. imob. lui losif Kager- 
bauer și soți în Abrud (judec, cerc.); în 
23 Sept, și 23 Oct. imob. lui Carol Well- 
man în Sibiiu; în 11 Oct. și 11 Noemv. 
imob. lui luon Bratu în Reșinar (trib. 
Sibiiu); în 10 Sept, și 13 Oct. imob. rema
sului după Traugott Schuster în Dario s 
(trib. Ibașfaleu); în 13 Sept. imob. lui luon 
Varga în Sântmărtin (trib. Mureș-O- 
șorheiu); în 9 Sept. imob. lui Frideric B a- 
ier în Cluj; în 15 Sept. imob. d-nei Pa
vel Klein în Brașov (trib.)

Nr. 209/1879.
C ONCURS.
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Pentru stațiunea de învățătoriu 
în classa a Il-a la școala confesională 
gr. or. din Gura-rîului, se escrie con
curs cu termin pănă la 6 Septemvre 
st. v. a. c. urmând a fi alegerea în du
mineca din 9 a aceleiaș luni.

Emolumentele sunt:
a) Un salariu anual de 250 fl. v. a. 

eventual 280 fl. care se solvesce din 
cassa alodială în rate trimestrale.

b) Cortel liber în edificiul scoa
lei ; — și

c) Lemne de foc 5 orgii, din cari 
are a se încălzi și classa respectivă.

Doritorii de-a ocupa aceasta sta
țiune ’și vor adresa suplicele lo,r în 
terminul sus statorit la oficiul ppres
biteral, instruite în sensul disposițiu
nilor statut, org. și sinodului archi
diecesan din 1873 avend a dovedi că 
au absolvat cel puțin 4 classe gim
nasiale. — Se notează, că alesul învâ- 
țătoriu din aceasta classa va ave să 
țină și prelegerile cu adulții, și a con
duce cântările în biserică, dumineca 
și sărbătorile, cu copiii.

Sibiiu în 10/22 August 1879.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului 
Sibiiului I, în conțelegere cu comite

tul parochial.
M. Toma m. p., 

adm. ppesc.

Nr. 173. 2-3
CONCURS

Pe basa decisului prea venerabi
lului consistoriu archidiecesan, dela 
23 Ianuarie 1879; Nr. 129 B. să dă 
concurs pentru întregirea vacantei pa-

1879. st. v.
Emolumentele sunt:

a) Cinci jugere arătură cu folo
sința progățlilor.

b) Dela 106 familii câte o veadră- 
ferie de must, a 8 cupe veadra și 
câte o ții lucru.

c) Venitul stolariu îndatinat, lemne 
din pădurea bisericii și prospect de-a 
se îmbunătăți venitele parochiali diu 
an în an pană la dotarea corespun- 
Șetoare pri cumpărarea de pământuri.

Doritorii de-a ocupa preanotata 
parochie au de a’și înainte cererile 
lor provețlute cu documentele pros
crise de „statutul organic" și „regu
lament provisoriu" din a. 1873, scau
nului protopresbiteral în S. Sebeș pănă 
la sus arătatul termin.

Hepria în 7 August 1879.
XL^tPhd parochial în conțelere cu ppres- 

biterul.

CONCURS.
Fiind subsemnatul însărcinat cu 

esecuțiunile contribuțiunilor erariale și 
de altă parte fiind mult ocupat cu di
ferite agende oficioase se caută un in
divid maiorean cu purtare lăudabilă; 
care e versat în manipulația contri
buției, și pentru acest post de esecutor 
se deschide concurs pănă în 15 Sep
temvre n. a. c. cu leafă anuală de 
300 fl. din comunitățile esecuționale. 
A se adresa la subscrisul verbal sau 
în scris. Opidul montan.

Zalatna în 20 August 1879.
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Pliil. Plaste m. p., 
notariu cercual, locuința și posta ultima 
Zalatna (lângă Alba-Iulia, Transilvania).

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de în

vețătoriu, la școala rom. gr. or. din 
opidul Abrud, se deschide concurs, cu 
terminul pănă la 30 August a. c.

Emolumentele sunt: 200 fl. 
v. a. din cassa bisericei, 32 fl. din cassa 
alodială a Abrudului, câte un 
didactru dela fie-care scolariu, 
orgii lemne, și cuartir liber.

Doritorii de-a ocupa acest 

fiorin 
doue

post,
avend de-a documenta cualificațiune 
perfectă pentru chiemarea învețăto- 
rească, precum și aceea, că sunt cân
tăreți bine versați în cântările și ti
picul bisericesc, au de a’și substerne 
petițlunile lfiscruate cii documente la 
subscrisul în Abrud.

Abrud în 1 August 1879.
Comitetul parochial gr. or. din Abrud, 

în conțelegere cu
loan Gali m/p., 

protop.3—3

Nr. 183. 3-3
CONCURS.

Devenind vacante posturile învă- 
țătoresci din comunele bisericesci: 
Chezdi-Mărtinuș și Cernatul inferior, 
în ppresbiteratul Treiscaunelor (în am
bele locuri combinate cu cantoria) se 
deschide concurs cu termin pănă la 
29 August a. c. st. v.

Emolumentele pentru Chezdi-Măr
tinuș sunt:

16
1. Dela 67 familii câte 33 cr. și 

veduve a 16 cr. v. a.
2, Dela fie-care scolariu câte 80 cr.
3. A treia parte din venitul stolar.
4. Cuartir liber, cu grădină de 

legumi, care toate laolaltă dau un ve
nit de 120 fl. v. a.

în Cernatul inferior:
1. Cuartir liber, și grădină de le

gumi.
2. A treia parte din venitul sto- 

lar computat 50 fl. — Doritorii de-a 
ocupa aceste posturi vor ave a’și aș
terne suplicele lor, instruate cu docu
mentele necesare în înțelesul „statut, 
org." subscrisului scaun ppresbiteral

lu * August 1879.
In conțelegere cu comitetul parochial. 

Spiridon Demian m/p., 
adm. ppresbiteral.

Nr. 103.
CONCURS.
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Pentru ocuparea postului înveță- 
toresc, la școala română gr. or. din | 

Apahida cu filia Puszta Sz. Miklos, se 
deschide concurs, pănă în 26 August 
st. v. a. c. în care ții va fi și alegerea.

Emolumentele sunt:
1. 50 fl. v. a. în bani gata, scoși 

prin repartițiune dela popor, și ridi
cați dela epitropia parochială cu cui
tanță.

2. Un pământ arătoriu de 2 jugere 
classa I, arat și semenat cu cucuruz, 
care aduce un venit de cel puțin 30 fl.

3. 30 fl. v. a. din camăta capita
lului bisericei scoși dela cassa archi- 
diecesană unde e depus capitalul, pe 
lângă cuitanță vidimată prin comite
tul parochial și oficiul ppresbiteral.

4. Cuartir liber în edificiul scoalei.
5. 50 fl. v. a. din fondul destinat 

pentru învățători din archidiecesă, cari 
se vor pute ridica dela epitropia ar- 
chidiecesană pelângă cuitanță vidimată 
prin oficiul ppresbiteral.
Recerințele pentru cornpetenți sunt :

a) Cualificațiune conform § 13 din 
„stat, organic."

b) Testimoniu de moralitate și bo
tez gr. or.

c) Să scie tipicul bisericesc și 
cânta în biserică ținând strana stângă.

Recursele sunt de-a se adresa ofi
ciului ppresbiteral român gr. or. din 
opidul Sec, și concurenții au de-a se 
presenta în (lina alegerei în Apahida. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Farcaș m. p., 
adm ppresbiteral.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei înve- 

țătoresci dela școala gr. or. din co
muna Șibot ppresbiteratul Orăștiei se 
deschide prin aceasta concurs cu ter
minul pănă la 24 August 1879 st. v. 
când va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate eu a- 
cest post sunt:

UMRATH & COMP. în PRAGA,
fabrică de mașini agricole,

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: I 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru I 
sdrobit etc. etc. r

ÎL

Neoplanta.
1875.

Medalia de argint.
TI II

CLOPOTE
DE TOATĂ MĂRIMEA 

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
SunefCLdC°SCbir^ reC°m^ndă «W®*®*® găurite, inventate de dânsul, a ror 
sunet mai adene decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 mți 
sunt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie

Se „as tota. in depo.it clopote, dote mai micS 60
chilogi., precum și de proasce portative și de mână. P

Se recomândă pentru comande cât de multe
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1. Salariu anual 200 fl. v. a. care 
îl primesce învețătoriul în rate cuar- 
tale din cassa bisericească gr. or.

2. Cuartir liber în edificiul scoalei.
3. Cinci orgii de lemne din 

are a se încălzi și școala.

au
Doritorii de-a ocupa acest 

a documenta:
a) că au absolvat 4 classe 

care

post

gim-
nasiale sau 3 respective 4 reale;

&) că au esamen de cualificațiune 
recerut prin statut, organic bisericesc;

c) că sunt cântăreți și cunosc ti
picul spre care scop au a se presenta 
în o duminecă sau serbătoare în bi
serica gr. or. din Șibot;

d) că sunt de religiunea gr. or.;
e) că au purtare morală nepătată;
f) că cunosc limba maghiară și 

astfel o pot propune elevilor în scoală.
Cel ales va fi de-ocamdată pro- 

visorialmente numai pe doi ani ales, 
și după ce va fi dobândit iubirea po
porului va fi întărit pe viață.

Petițiunile instruite în sensul a- 
cestui concurs au a se așterne oficiu
lui ppresbiteral în Orăștie la mâna 
d-lui ppresbiter Nicolau Popoviciu.

Din ședința comitetului parochial 
al comunei Șibot ținută la 30 Iulie 1879 
în conțelegere cu domnul ppresbiter.

3-3

loan Armean m/p., 
paroch și președinte.'

luliu Traian Fogaraș m/p., 
membru și noi. corn, parochial.

0 învețătoreasă
care ar fi aplecată a lua asupră’și in
strucțiunea în limba română pe lângă 
un onorar moderat, binevoiască a se 
însinua.
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Institutul misericordianelor 
franciscane.

Suburbiul losefin Nr. 6.

Cataloage Jlustrate în limbile țârei grătuite si franco. [14] 38

II

Seghedin. 
1876.

Medalia pentru merite.
ii------- -r

Antonie Aovoty
în Timișoara.

depo.it

